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减值准备：计提资产减值应该确定资产的账面价值和资产的

可收回金额，关键是确定资产的可收回金额。资产可收回金

额是指资产的公允价值减去处置费用后的净额与资产预计未

来现金流量的现值两者之间较高者。 2)折现率 折现率是反映

当前市场货币时间价值和资产特定风险的税前利率。该折现

率是企业在购置或者投资资产时所要求的必要报酬率。确定

折现率时应注意： ①在预计资产的未来现金流量时已经对资

产特定风险的影响作了调整的，估计折现率不需要考虑这些

特定风险。 ②如果用于估计折现率的基础是税后的，应当将

其调整为税前的折现率。 ③如果特定资产的报酬率难以从市

场上直接获得，企业应当采用替代报酬率以估计折现率。在

实务中，企业可以考虑对加权平均资本成本、增量借款利率

或其他相关市场利率进行适当调整后，作为替代报酬率。 【

例7】计算确定资产的可收回金额 2007年12月31日，甲公司对

一辆货运汽车进行检查时发现，该货运汽车因市场环境变化

可能发生减值。此货运汽车的公允价值为10万元，可归属于

该货运汽车的处置费用为0.5万元.预计尚可使用3年，预计其

在未来2年内每年年末产生的现金流量分别为：4.8万元、4万

元.第3年产生的现金流量以及使用寿命结束时处置形成的现

金流量合计为4.5万元。综合考虑货币时间价值及相关风险确

定折现率为10%。则可收回金额计算如下: ①货运汽车的公允

价值减去处置费用后的净额=100.5=9.5(万元) ②货运汽车预计



未来现金流量现值=4.8/(1 10%) 4/(1 10%)2 4.5/(1 10%)3=4.36

3.31 3.38=11.05(万元) ③根据孰高原则，该货运汽车的可收回

金额为11.05万元。 2.计提资产减值准备 (1)资产的可收回金额

低于其账面价值的，企业应当将资产的账面价值减记至可收

回金额，减记的金额确认为资产减值损失，计入当期损益，

同时计提相应的资产减值准备。资产的账面价值是资产成本

扣减累计折旧和累计减值准备后的金额。 (2)资产减值损失一

经确认，在以后会计期间不得转回。这个规定主要是为了防

止企业以此作为盈余管理的手段。 【例8】甲公司有关货运

汽车的购入和使用情况如下： ①2006年12月20日甲公司购入

一辆货运汽车，用银行存款支付的买价和相关税费为20.8万元

。 借：固定资产 20.8 贷：银行存款 20.8 ②从2007年1月起计提

折旧。假设该货运汽车的预计使用年限5年，预计净残值0.8万

元，按直线法计提折旧。为简化，2007年年末计提折旧如下

： 2007年计提折旧额=(20.8-0.8)÷5=4(万元) 借：其他业务成

本 4 贷：累计折旧 4 注：假设货运收入计入其他业务收入。 

③2007年年末计提减值准备。假设2007年年末该货运汽车未

出现减值的迹象，不计提固定资产减值准备。 ④2008年末计

提2008年折旧： 借：其他业务成本 4 贷：累计折旧 4 ⑤2008

年末计提减值 2008年12月31日，甲公司对该货运汽车进行检

查时发现该货运汽车因市场环境变化可能发生减值。经测算

该货运汽车的可收回金额为11.05万元。因该货运汽车的账面

价值为12.8万元(20.8-4×2)，高于其可收回金额11.05万元，应

计提固定资产减值准备1.75万元(12.8-11.05)： 借：资产减值

损失 1.75 贷：固定资产减值准备 1.75 ⑥2009年末计提2009年

折旧 计提固定资产减值准备后，2009年初固定资产净额



为11.05万元，假设预计使用年限为3年，预计净残值为0.01万

元，则2009年应计提折旧额=(11.05-0.01)/3=3.68(万元)。 借：

其他业务成本 3.68 贷：累计折旧 3.68 如果以后年度造成固定

资产减值的因素消失，固定资产价值回升，按照新准则规定
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